

集结“三师”惠企业

通讯员 王晓庆

本报讯 一张濒临降级的纳税信用单,一批滞留海外的紧急展品……这些曾让企业眉头紧锁的难题,如今在金华被同一把“密钥”从容破解。

2025年初,金华市委将“三师助企”行动列为市委常委领办重点项目,推动律师、会计师、税务师三支专业力量从“单点服务”向“系统赋能”跃升。半年间,2726家企业完成深度“法治体检”,疏通1260项发展梗阻。

“‘三师助企’服务团不仅帮我们守住A级纳税信用,还打开了信贷新通道!”浦江恒达工贸财务负责人陈志平感慨道。当企业因代扣代缴疏漏濒临信用降级时,服务团迅速启动“预先提醒—专业辅导—提速办理”全链响应机制,以专业之力重塑合规发展路径。

不久前,婺城区一家医疗器械公司因展品滞留墨西哥面临巨额损失,接到“点单”后,服务团立即组建专属小组针对案件管辖、中外法律适用、合同效力等争议焦点提供专业支持,最终守护了企业海外权益。“我们梳理形成49项涉企服务清单,打通了‘企业点单、部门接单、服务团派单、跟踪回访’全链条。”婺城区委社会工作部常务副部长、两新工委书记徐寒雁介绍。

永康市“三师说”大讲堂内,政策解读特训营与服务技能大比武如火如荼,8个涉企部门联合授课,将“三师”锻造为“政策通”“多面手”。充电后的16支帮帮团化身“最强外挂”,会计师“一对一”辅导浙江优奈特电机有限公司,通过完善研发费归集,帮助企业享受税收优惠28万元;税务师协助永康市君基渔具有限公司,3小时完成跨区迁移,创出办事新速度。

“有了‘三师’保驾护航,闯市场的底气更足了!”企业代表的肺腑之言,是金华助企纾困解难的不竭动力。

守好“当夏”护平安

通讯员 许尚高

本报讯 入夏以来,天台公安始丰派出所始终将群众安全感和满意度放在首位,通过强化巡逻防控、隐患排查、安全宣防等措施,让群众感受到安全就在身边。

该所重点加强商场、广场、公园等人员密集场所及周边的巡逻防控,有效防范和快速处置酗酒闹事、打架斗殴等违法犯罪行为。针对“夜经济”商圈等重点部位,延长夜间执勤时间,严格落实“见警察、见警车、见警灯”措施,全力守护夏夜平安。

同时,派出所组织警力对娱乐场所、特种行业等治安复杂领域开展“拉网式”清查,对发现的问题隐患当场提出整改要求。坚持“安全第一,预防为主”理念,加大“九小场所”安全检查力度,压实行业场所主体责任,切实净化社会治安环境。

此外,民警还走街串巷开展反诈宣传,为群众送上防骗“锦囊妙计”,指导群众下载注册“国家反诈中心”APP,有效提升群众防诈意识。

如此“打金”遭刑拘

通讯员 杨宝露 陈嘉琳

本报讯 “警察同志,我手镯克重变少了,我怀疑是加工环节出了问题。”近日,诸暨市公安局陶朱派出所接到张女士报警,称自己的黄金手镯在加工时被盗。

张女士向民警郭挺反映:“加工时我一直在旁边,接电话时瞥见加工者手心藏了一截黄金,最后发现手镯明显变轻。”经调查,这个三人“打金”团伙常在人员密集处作案:一人加工时,另两人与顾客攀谈分散注意力,加工者趁机用钳子剪下一截黄金,藏入工具箱。

警方查明,该团伙用同样手法,已盗窃3名受害者的黄金,碎金熔成17.82克的金饼。目前,3人因涉嫌盗窃被刑事拘留。

政法先锋铸党魂

日前,兰溪市政法系统“夯实作风勇担当、政法先锋铸党魂”辩论大赛在浙江师范大学行知学院举行。来自全市各政法单位的优秀干警、行知学院法学院学生代表以及律师代表齐聚一堂,展开了一场以观点为矛、以法理为盾的思辨会。

比赛辩题设计紧密联系执法办案实际,聚焦当前实践中常见的真实案例与热点难点问题。围绕诈骗、故意伤害等群众关切的案件类型,设置多个具备现实意义的辩题。经过激烈角逐,最终评选出优秀团队、最佳辩手、个人风采奖等多个奖项。 通讯员 姚燕 陈子涵



“绝不能信这个邪”

通讯员 徐凯阳 李满媛

本报讯 “去医院看病医保能报销多少?”“相信邪教的危害又是什么?”近日,宁波财经学院反邪教暑期社会实践团走进海曙区学院社区,用独特的“算账”法,开展反邪教宣传,引来居民围观。

这群大学生结合财经专业特长,设计“算账”宣讲模式。会计专业学生廖程、许科宇,为老人详细计算:“信邪教不仅不能治病,还可能损失财产。而且耽误治疗的话,不仅损失医药费,更有害身心健康。”

团队负责人刘煜祺介绍,前期调研发现,老年人易受邪教蛊惑,多因“身体病痛”“经济拮据”等,所以针对性设计了这种贴近生活的宣传方式。社区社工周瑜点赞:“这种‘算账’宣传生动形象,说服力强。”

据悉,该团队还将结合人工智能技术,用音视频、图表等形式,继续创新宣传,让反邪教声音传得更远。



“长得帅办案还快”

通讯员 刘纪明 张菲

本报讯 7月1日,诸暨交警铁骑中队收到市民石先生送来的一面锦旗,上面写着“交警长得帅 办案还超快”,让在场民警忍俊不禁。

6月25日下午,车主石先生到铁骑中队报警,称自己停在路边的奔驰车被撞,但具体时间和地点都不清楚,预估修车费用高达6000元。

民警郑伟峰和辅警钱炳超立即展开调查,仔细查看监控视频寻找线索。最终发现,该车是在前两天晚上停放在东三路时,被一辆电动车撞上。

由于事发当晚下雨,视线不佳,民警通过技术手段一路追踪,发现电动车最后消失在安平路郑家村一家超市附近。钱炳超多次实地走访,终于找到肇事车辆。经询问,电动车车主承认了事故。民警随即组织双方调解,最终电动车车主赔偿石先生5000元。



高效调解促善治

通讯员 高燕

本报讯 近年来,绍兴市坚持和发展新时代“枫桥经验”,坚持“立足预防、立足调解、立足法治、立足基层”,由单打独斗变多元共治、由各自为战变整体联动,摸索出了一套依靠群众、服务群众、让群众满意的“绍兴模式”。

在诸暨市枫源村,律师金顺新最近有了一个新身份——村法治审查员。自从绍兴市在全省率先开展村(社)合法性审查服务以来,他就参与到村民代表会议决议、村规民约修订、村级合同协议签订等三大项16小项的审查工作中。“我们把法治宣传、合法性审查、预防化解等工作挺在前面,为村级各项事务的有序合法运转提供法智支撑。”金顺新介绍。

绍兴市还出台地市级合法性审查政府规章《绍兴市合法性审查工作规定》,以“审什么”“谁来审”“怎么审”为切入口,从源头上实现矛盾风险“未发先防”。2025年以来,全市2134个村(社区)均已开展合法性审查服务,累计审查各类文件、合同2721件,参与处理村级涉法事项7178件,已审查事项实现矛盾纠纷零发生。

嵊州市的“九斤姑娘调解工作室”里,一群特殊的女性调解员正在开展工作。她们巧妙融合越剧“柔婉”特性,吸纳女性律师、心理咨询师以及法律素养较高的妇工干部等,组成一支专业互补、多元调解、温婉聪慧的“巾帼”队伍。近年来,绍兴市立足本土善治理念,全面加强镇街、村社等基层人民调解委员会建设,压实行业主管部门责任,实现县县有区域品牌、镇镇有金牌调解室、行行有专业调解特色的良好局面。

在法治建设方面,2024年以来,绍兴市重点聚焦金融借款、交通事故、劳动争议等五大高频纠纷,整合仲裁、公证等多方力量构建起多元解纷组织。其中,“金融调解百人团”依托县镇村三级金融解纷平台,已成功调处金融纠纷8925件,涉及金额超33.2亿元。同时,绍兴市还按照矛盾纠纷化解法治化“路线图”,强化行政复议“主渠道”作用,探索“赋强公证”模式,发挥仲裁“分流阀”优势,规范业务流程,强化多元协同解纷及全过程闭环管理。

越城区鉴湖街道坡塘村的云松客厅里,村党支部书记、村委会主任罗国海深有感触地说:“村书记不管村里的纠纷就是荒废责任田,要让村里的事有人管,更要有效管。”作为“村社书记解纷团”的典型代表,罗国海一年成功调解案件390余件,调解成功率达70%。

绍兴市坚持“基层治理、重心下移”的原则,通过“三治融合”畅通群众诉求表达渠道。在自治方面,推广枫源村“三上三下”等行之有效的村规民约;在法治方面,加强统筹调解、律师、公证等解纷资源,构建15分钟公共法律服务圈;在德治方面,开展道德评议、乡风文明评选等活动,营造崇德向善的社会氛围。

医疗急救更高效

本报记者 江胜忠 实习生 吕承渝

本报讯 近日,金华市政府新闻办举行新闻发布会,通报当地大力推动医疗急救体系建设相关情况。

金华以建设浙江西部医疗中心和构建高效公共卫生体系为路径,要求城市地区出门3公里范围内有急救点,救护车平均10分钟内能赶到现场;乡村地区8—10公里内或每个乡镇至少建1个急救站(点),救护车平均12分钟内到位。金华还对学生、快递员、建筑行业从业者、公安民警及辅警等关键群体,开展常态化急救科普培训。

当地医院还打造一支被誉为“六边形战队”的急诊急救队伍,通过警医联动,实现救治从“就近”到“就优”。依托《金华市道路交通事故伤员救治警医联动工作方案》,120与交警实现无缝协作,交警现场保障交通,医护人员精准评估伤情;警医还开展“双向培训”,交警学习急救技能,医护人员学习交通法规,提高危重患者急救效率。